
Scansia I 
 

Storie antiche e moderne. Generali e 
parziali  

 
Storie Generali  

 
[I 1]  
Botero Giovanni. Le relazioni universali con 
figure. Venezia 1608. Agost. Angiolieri. 
I.sotto  
 
BOTERO, Giovanni 
Le relationi vniuersali di Giouanni Botero benese diuise 
in quattro parti ... con le figure, & due copiosissime 
tauole. Nuouamente ristampate & corrette.  
Venetia: appresso Agostino Angelieri, 1608.  
ATL D.V.17.1-17.4 
 
 
[I 2]  
Caji Plinii II. Historiarum mundi Lib. XXXVII 
Vide pros. Latin. Lit. C 
 
PLINIUS SECUNDUS, Gaius 
C. Plinii Secundi Historiae mundi libri XXXVII, a 
Sigismundo Gelenio, diligenter castigati, maioreque 
studio & fide, quam hactenus vnquam a vitiis quibus 
multiplici olim impressione contaminati fuerant, 
vindicati. Accesserunt ad marginem variae lectiones ac 
notae ex Fer. Pintiani, Adr. Turnebi, Ios. Scaligeri, Iusti 
Lipsi, & aliorum doctissimorum virorum ... vna cum 
duplici indice totius operis copiosissimo ...  
Ginevra: apud Petrum Santandreanum, 1582.  
ATL D.VI.3 
 
 
[I 3]  
Campana Cesare. Storia del mondo dall'anno 
1570 al 1600, t. 2. Como 1602. Hieron. Froua. 
I.4 
 
CAMPANA, Cesare 
Delle historie del mondo, descritte dal sig. Cesare 
Campana, gentil'huomo aquilano, volume primo-
secondo.  
In Pavia: appresso Andrea Viani, 1602.  
ATL E.I.14.1-14.2 
 
 
[I 4]  
Chevreaux. Storia del mondo: traduz.e del 
Canturani, t. 2. Venezia 1713. Loren. Basegio. 
I.2  
 
CHEVREAU, Urbain 

Istoria del mondo del signor di Chevreau, traduzione 
dal francese di Selvaggio Canturani. parte prima-
seconda. 
Venezia: appresso Lorenzo Basegio, 1713.  
ATL 5.I.13.1-13.2 
 
 
[I 5]  
Chiusole. Genealogia. vedi Blasone 
 
CHIUSOLE, Antonio 
La genealogia delle case più illustri di tutto il mondo 
principiando da Adamo nostro primo padre, e 
continuando sino al tempo presente, rappresentata su 
CCCXXV tavole colle sue dichiarazioni accanto per dar 
lume alla storia, cavata da' principali autori de' nostri 
tempi, data in luce da Antonio Chiusole, nobile del 
Sacro Romano Imperio, ....  
In Venezia: appresso Giambattista Recurti, 1743.  
ATL D.VI.8  
 
La genealogia moderna delle case piu illustri di tutto il 
mondo, distesa sin all'anno 1746 inclusive, in cui non 
solo appariscono i lignaggi delle teste coronate, ma 
eziandio quelli degli altri principi ... cauata dai 
principali autori de' nostri tempi, ... e data in luce da 
Antonio Chiusole nobile del S.R. imperio..  
In Venezia: appresso Gio: Battista Recurti, 1746.  
ATL 8.II.13 
 
 
[I 6]  
Ferrario. Il costume antico, e moderno, ossia 
storia del governo, della milizia, della 
religione, delle arti, scienze, ed usanze di tutti 
i popoli antichi, e moderni, provata coi 
monumenti dell'antichità, e rappresentata cogli 
analoghi dissegni. Firenze 182. . Vinc. Batelli. 
I.3  
 
FERRARIO, Giulio 
Il costume antico e moderno o storia del governo, della 
milizia, della religione, delle arti, scienze ed usanze di 
tutti i popoli antichi e moderni provata coi monumenti 
dell'antichità e rappresentata cogli analoghi disegni del 
dottor Giulio Ferrario. Edizione seconda riveduta ed 
accresciuta, 34 volumi. 
Firenze: per Vincenzo Batelli, 1823-1837. 
 
Europa 
Europa, vol. 1, Firenze 1826. 
Europa, vol. 2. Firenze 1826. 
Europa, vol. 3. Firenze 1827. 
Europa, vol. 4. Firenze 1827. 
Europa, vol. 5. Firenze 1828. 
Europa, vol. 6.1. Firenze 1829. 
Europa, vol. 6.2. Firenze 1830. 
Europa, vol. 7.1. Firenze 1830. 
Europa, vol. 7.2. Firenze 1831. 
Europa, vol. 8.1, Firenze 1831. 



Europa, vol. 8.2, Firenze 1831. 
Europa, vol. 8.3, Firenze 1832. 
Europa, vol. 9.1. Firenze 1828. 
Europa, vol. 9.2. Firenze 1829. 
ATL.I.IV.1.1 - 1.10 
 
Africa 
Africa, vol. 1, Firenze 1823. 
Africa, vol. 2, Firenze 1823. 
Africa, vol. 3, Firenze 1825. 
Africa, vol. 4, Firenze 1825. 
ATL.I.IV.2.1 - 2.4 
 
America 
1. America, vol. 1, Firenze 1826. 
2. America, vol.2  Firenze 1827. 
3. America, vol. 3 Firenze 1828. 
4. America, vol. 4 Firenze 1828. 
ATL I.IV.3.1 - 3.4 
 
Asia 
Asia, vol. 1. Firenze 1823. 
Asia, vol. 2. Firenze 1823. 
Asia, vol. 3. Firenze 1824.  
Asia, vol. 4. Firenze 1824.  
Asia, vol. 5. Firenze 1824. 
Asia, vol. 6. Firenze 1825. 
Asia, vol. 7. Firenze 1825. 
Asia, vol. 8. Firenze 1826.  
ATL I.V.1.1 - 1.8 
 
 
[I 7]  
Heremitano Jac. Supplemento ad ogni cronaca, 
ossia storia del mondo al 1535. Venezia 1535. 
Bernardin Bindone. I.1 
 
FORESTI, Giacomo Filippo 
Il Supplemento volgare de tutte le croniche del mondo. 
Intitulato Supplemento delli supplimenti, qual tratta 
sotto breuità, ogni historia dal principio del mondo, fino 
al 1535. Prima composto per lo eccellente Iacobo 
Philippo heremitano, & dopo con le ultime gionte 
ampliato. Nouamente ... recorretto, & historiato.  
Impresso Veneti: per Bernardino Bindone, milanese ..., 
1535. A di 8 di februaro.  
ATL D.VI.11 
 
 
[I 8]  
Jovii Pauli. Historiae sui temporis, t. 3. 
Venetiis 1553. Cominus. I.7 
 
GIOVIO, Paolo 
Paulii Iouii Nouocomensis ... Historiarum sui temporis. 
Tomus primus-tomi secundi pars altera.  
Venetiis: apud Cominum de Tridino Montisferrati, 1553 
(Venetiis: apud Cominum de Tridino, 1554).  
ATL D.IV.6.1 - 6.2/1-2 
 
 

[I 9]  
Justi Lipsii. Facis historicae compendium. 
 
THUILIUS, Joannes 
Facis Historicae compendium ex Justi Lipsii operibus 
summo studio concinnatum per Joannem Thuilium 
Mariæmontanum Tirolensem humaniorum litterarum 
olim gymnasio Patauino professorem.  
Venetiis: Apud Simonem Occhi, 1741.  
E.I.3 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 10]  
Langlet. Principi di storia per i fanciulli, t. 7. 
Venezia 1740. Angiolo Pasinelli. I.7 
 
LENGLET DU FRESNOY, Nicolas 
Principi della storia per l'educazione della gioventù 
divisi in annate ed in lezioni dal sig. abate Langlet Du 
Fresnoy, in lingua francese composti, ed ora 
nell'italiana favella translatati. Tomo primo - settimo. 
Venezia: presso Angiolo Pasinelli, 1740.  
ATL 5.I.18.1 - 18.7/1-2 
 
Nota di possesso. «Gaya» 
 
 
[I 11]  
Item. Metodo per studiare la storia, t. 2. 
Venezia 1716. Seb. Coleti. I.1.sotto 
 
LENGLET DU FRESNOY, Nicolas 
Metodo per istudiare la storia, in cui dopo avere stabiliti 
i principj, e l'ordine, che dee  tenersi per leggerla 
utilmente, si fanno le osservazioni necessarie per non 
lasciarsi ingannare nella lettura di essa: con un 
catalogo de' principali storici, ... scritto in lingua 
francese dal sig. dottor Langlet di Fresnoy, sacerdote 
licenziato in teologia, e tradotto in lingua italiana. 
Tomo primo-secondo. 
In Venezia: appresso Sebastiano Coleti, 1716.  
ATL 5.I.3.1 - 3.2 
 
 
[I 12]  
Lazari. Motivi di tutte le guerre, t. 3. Venezia 
1669. G.B.Cattani. I.2 
 
LAZZARI, Alberto 
Motiui, e cause di tutte le guerre principali, mutatione 
de' regni, republiche, dominij, e signorie. Successe in 
Europa, Asia, et Africa. Dall'anno 1494. sino al tempo 
presente. Descritte, e diuise in sei parti dall'accademico 
carmelita Alberto Lazari .... Parte prima -terza. ....  
In Venetia: appresso Gio. Battista Catani, 1669.  
ATL F.II.7.1 - 7.3 
 
Nota di possesso: «Gaia» 



 
 
[I 13]  
Linda Luca. Descrizioni universali, e 
particolari del mondo: vedi Geografia sotto la 
L.a B.1 
 
LINDA, Lucas de 
BISACCIONI, Maiolino 
Le descrittioni vniuersali et particolari del mondo, & 
delle republiche. Di Luca di Linda. Come più 
destintamente nella pagina seguente si può vedere. 
Tradotte, osseruate, & accresciute, dal marchese 
Maiolino Bisaccioni ...  
In Venetia: per Combi, & La Nou, 1660.  
ATL D.IV.8 
 
 
[I 14]  
Patarol. Series augustorum a Julio Cesare ad 
Carolum VI, Vide B 
 
PATAROL, Lorenzo 
Series Augustorum, Augustarum, Caesarum, et 
tyrannorum omnium, tam in Oriente, quam in Occidente 
a C.J. Caesare ad Carolum VI. Cum eorundem 
imaginibus ex optimorum numismatum fide ad vivum 
expressis. Auctore Laurentio Patarol. Editio tertia ab 
eodem castigata, & aucta.  
Venetiis: apud Io. Baptistam Recurti, 1740.  
ATL 5.I.12 
 
 
[I 15]  
Rochi Ant. L'uomo di un libro, ossia 
compendio di quanto avvenne dal principio del 
mondo sino all'anno 1715. Padova 1718. Gio. 
Manfrè. I.1.sotto 
 
EUDES DE L'ARCHE, Noel 
L'uomo di un libro; ovvero Libreria intiera in un sol 
piccolo libro fatto apposta per le persone d'ingegno ... 
Tradotto dal francese nel linguaggio italiano da Arione 
Rochi di Matalona.  
Nel Seminario di Padova appresso Gio. Manfrè, 1718.  
ATL 4.I.9 
 
 
[I 14]  
Tursellini. Storie del mondo. Venezia 1665. 
Pietro Brigonci. I.7 
 
TORSELLINI, Orazio 
Ristretto dell'historie del mondo del padre Horatio 
Torsellini della Compagnia di Giesù; col supplemento 
di Lodovico Aurelj perugino traduttore dell'opera. Con 
la seconda parte di Bernardo Oldoini genovese sino 
l'anno 1650. Accresciuto in quest'ultima impressione 
della terza parte sino l'anno 1655.  

In Venetia: presso Gio. Pietro Brigonci, 1665.  
ATL 9.II.19.1 - 19.3 
 
 
[I 15]  
Anonimi. Flosculi historiarum ab orbe condito 
(Je. Bussieres)a. Venetiis 1664. Combi. I.1 
sotto  
 

a. (Je. Bussieres) aggiunto da altra mano. 
 
BUSSIERES, Jean de 
Flosculi historiarum delibati. Ex rebus praecipuis quae 
ab orbe condito ad nostra tempora contigerunt. Auctore 
Ioanne de Bussieres .... Editio quarta, auctior & 
emendatior.  
Venetiis: sumptibus Combi, & Lanov, 1664.  
ATL 5.I.2 
 
 
[I 16]  
Anonimi. Li sovrani del mondo (vedi. Venezia 
1720) a  
 

a. vedi aggiunto da altra mano. 
 
BRESSLER UND ASCHENBURG, Fernand Ludwig von  
Li sovrani del mondo. Opera che dà notizia della 
genealogia delle loro famiglie, dell'ampiezza e governo 
de' loro stati, della loro religione, entrate, forze, titoli, 
pretensioni, arme con l'origine storica de' pezzi, e 
quarti, che le compongono, e del luogo della loro 
residenza. Con un catalogo degli autori che meglio ne 
hanno scritto. Il tutto fino al tempo presente. Tomo 
primo-quarto.  
In Venezia: per Sebastian Coleti e Gio. Malachin, 1720.  
ATL D.IV.5.1-5.4. 
 
 
[I 17]  
Storia universale per gli anni 1788, 89, 90, e 
91, t. 4. Venezia. Franc. Pitteri. I.2 sotto 
 
La storia dell'anno 1788. Divisa in quattro libri. In 
questi si narrano le guerre; ....  
In Venezia: a spese di Francesco Pitteri.  
ATL 5.II.11 
 
CARMINER, Domenico.  
La storia dell'anno 1789. Divisa in quattro libri. Ne' 
quali si descrivono, il cambiamento della Costituzione 
della Francia ...  
In Venezia: a spese di Francesco Pitteri dopo il 1789.  
ATL 5.II.12 
 
 

 
 
 



Storia antica 
 
[I 18]  
Ammiani Mar. Rerum gestarum Libri XVIII. 
Lugduni 1552. Gryphius. I.1 sotto 
 
MARCELLINUS, Ammianus  
Ammiani Marcellini Rerum gestarum libri decem et 
octo.  
Lugd.: apud Seb. Gryphium, 1552.  
ATL A.V.23 
 
 
[I 19]  
Item. Guerre civili de Romani: traduz.e dal 
Francese. Firenze 1519 
 
APPIANUS  
Delle guerre ciuili de romani tradotto da messer 
Alexandro Braccese fiorentino nuouamente con somma 
diligentia impresso / Appiano Alexandrino.  
(Impresso in Firenze: per li heredi di Philippo di Giunta, 
1519).  
ATL E.I.16 
 
 
[I 20]  
Appiano Aless.o. Guerre esterne de Romani: 
traduz.e del Braccio. Venezia 1543. Bald. 
Constant. I sotto 
 
APPIANUS 
Historia delle guerre esterne de Romani di Appiano 
Alessandrino, tradotta da messer Alessandro Braccio 
secretario fiorentino, nuouamente impressa & corretta.  
In Venetia: per Baldasar di Constantini, 1543 (In 
Venetia: per Comin da Tridino di Monferrato, 1543).  
ATL E.VII.6 
 
 
[I 21]  
Item. Guerre civili de Romani: traduz.e del 
Braccese. Firenze 1519. Giunti. I sotto  
 
Si veda sopra [I 19] ATL E.I.16 
 
 
[I 22]  
Aretino. Guerre puniche. Firenze 1526. Giunti. 
I.1 sotto 
 
BRUNI, Leonardo 
Libro della prima guerra delli Carthaginesi con li 
Romani composto da misser Leonardo Aretino fatto 
uulgare da uno suo amico & nuouamente stampato.  
Firenze, eredi di Filippo Giunta, 1526.  
ATL M.V.15 
 
Nota di possesso: «(…) De Mariza». 

 
 
[I 23]  
Ariano di Nicom. Fatti di Alessandro Magno. 
Vedi B2 
 
ARRIANUS, Flavius 
Arriano di Nicomedia chiamato nuovo Xenofonte Dei 
fatti del magno Alessandro re di Macedonia nuovamente 
di greco tradotto in italiano per Pietro Lauro 
Modonese..  
In Verona: per Dionisio Ramanzini librajo a S. Tomio, 
1730 (In Verona: per Dionisio Ramanzini librajo a S. 
Tomio, 1730).  
ATL A.IV.19 
 
 
[I 24]  
Bonotto. Storia degli Egizi, Assiri, Medi, 
Persiani, Greci, Romani, t. 2. Venezia 1785. 
Bastaglia. I.2 sottoa  
 
a. Venezia, 1785, Bastaglia, I.2 sotto aggiunti da altra 
mano. 
 
BONOTTO, Michelangelo 
Compendio della storia degli Egizi, degli Assiri, de 
Medi, de Persiani, de Greci, dei re di Roma, della 
Repubblica romana, dell'impero romano, e dell'impero 
d'oriente compilato dal padre Michelangelo Bonotto 
domenicano e dedicato a ... Giuseppe Giovanelli, tomo 
1-2. 
 In Venezia: presso Lionardo Bassaglia, 1785.  
ATL 5.I.4.1-4.2. 
 
 
[I 25]  
Caji Sallust. Historie cum fragmentis veterum 
historicorum. Brixie 1683. Jacob. Turlini. I.1 
sotto 
 
SALLUSTIUS CRISPUS, Gaius 
C. Sallustius Crispus cum veterum historicorum 
fragmentis.  
Brixiae: ex Typographia Iacobi Turlini, 1683.  
ATL A.VI.9 
 
Nota di possesso: «Ad usum Francisci de Gaia»; altra 
nota di possesso cassata. 
 
 
[I 26]  
Cantelio. De romana repubblica. Venetiis 
1730. I.7  
 
CANTEL, Pierre-Joseph 
De Romana republica, sive De re militari & civili 
Romanorum, ad explicandos scriptores antiquos. 
Auctore Petro Josepho Cantelio e Societate Jesu. Editio 
Veneta prima, post sextam Lugdunensem, a mendis 



quamplurimis expurgata, multisque aeneis figuris 
locupletata, & duabus dissertationibus aucta.  
Venetiis: apud Petrum Bassaleam, 1730.  
ATL E.VI.3 
 
 
[I 27]  
Cajus Jul. Ces. Commentari: vide Latinos C 
 
CAESAR, Gaius Iulius 
Commentarii de bello gallico et civili eiusque fragmenta 
et alia quaecunque exstant accedit ad commentarios de 
bello gallico A. Hirtii continuatio ... tomus primus-
secundus.  
Bassani: suis typis Remondini edidit, 1847.  
ATL A.VI.17.2  

 

Opera in due tomi, di cui soltanto il primo presente. Tre 
copie. 
 
 
[I 28]  
Item. Commentari. Traduz.e. Venezia 1554. 
Giolito Ferrari. I sotto  
 
CAESAR, Gaius Iulius 
I commentari di C. Giulio Cesare da m. Francesco 
Baldelli nuouamente di lingua latina tradotti in 
thoscana. Con figure, e tauole delle materie e de i nomi 
delle città, ....  
In Vinegia: appresso Gabriel Giolito de Ferrari e fratelli, 
1554.  
ATL A.V.1 
 
Nota di possesso: «conte Faustino Tadini» 
 
 
[I 29]  
Cornelius Tacit. Vedi doppi K7  
 
TACITUS, Publius Cornelius 
C. Corn. Tacitvs, ex recensione I. Lipsij. 
Amsterodami, apud Guiljel. I. Caesium, 1623.  
ATL B.III.2  
 
 
[I 30]  
Item. Traduzione del Davanzati, t. 3. Bassano 
1803. Remondini. I.2 
 
TACITUS, Publius Cornelius 
Opere di C. Cornelio Tacito tradotte in volgar fiorentino 
da Bernardo Davanzati con insieme le giunte e 
supplementi a Tacito dell'abate Gabriele Brotier ... 
Tradotti sullo stile del Davanzati dall'ab. Raffaele 
Pastore tutto col testo latino a fronte. Tomo primo -
terzo. Seconda impressione dal traduttore di Brotier 
ricorretta, e migliorata.  
Bassano: nella tipografia Remondiniana, 1803.  
ATL B.I.16.1-16.3 

 
 
[I 31]  
Crevier. Histoire des empereurs Romains, 
depuis Auguste jusque a Constantin, t. 12. A 
Paris 1749. Desaint, et Saillant. I.6 
 
CREVIER, Jean Baptiste Louis 
Histoire des Empereurs romains, depuis Auguste jusq'a 
Constantin. Par m. Crevier ... Tome premiere -12.  
A Paris: chez Desaint & Saillant, rue s. Jean de 
Beauvais, vis-à-vis le College, 1749-1755.  
ATL F.IV.1.1 - 1.12 
 
 
[I 32]  
Diogene. Vite de’ filosofi illustri. Vedi B stor. 
di uom. letter.ti 
 
DIOGENES, Laertius 
Diogene Laertio Delle vite e sententie de' filosofi illustri. 
Di nuouo dal greco ridutto nella lingua italiana per i 
Rossettini da Prat'Alboino.  
In Vinegia: appresso Domenico Farri, 1566. 
ATL B.V.4 
 
 
[I 33]  
Diodoro Siculo. Antiche storie favolose. 
Venezia 1542. Giolito Ferrari. I sotto 
 
DIODORUS, Siculus 
Diodoro Siculo Delle antique historie fabulose 
nouamente fatto volgare, & con somma diligentia 
stampato. 
In Venetia: per Gabriel Giolito di Ferrarii, 1542 (In 
Venegia: per Gabriel Iolito di Ferrarij, 1542).  
ATL A.V.19 
 
 
[I 34]  
Eremitano Jac. Cronache antiche: Vedi 
addietro Storie generali. Venezia 1535. I.1 
 
Si veda sopra [I 7] ATL D.VI.11 
 
 
[I 35]  
Giuseppe Ebreo. Guerre giudaiche. Venezia 
1585. I.4 
 
IOSEPHUS, Flavius 
Delle antichità & guerre Giudaiche. Nuouamente 
raccolte tutte insieme, & da molti errori emendate, & 
con molta diligenza stampate. Aggiuntoui due tauole, 
vna de i capitoli, & l'altra delle cose notabili, accio il 
lettore facilmente possi ritrouar i luoghi da lui 
desiderati / Gioseffo Flauio historico. 
In Venetia: appresso Giacomo Cornetti, 1585.  



ATL F.VI.5.1 - 5.3 
 
 
[I 36]  
Fanelli. Atene antica, e moderna con fig.e. 
Venezia 1707. Ant.o Bortoli. I.1  
 
FANELLI, Francesco 
Atene attica descritta da suoi principii fino all'acquisto 
fatto dall'armi venete nel 1687. Colla relazione de suoi 
re, prencipi, arconti, e tiranni... Diuisa in quattro parti. 
Con varietà di medaglie, ritratti, e dissegni. Di 
Francesco Fanelli....  
Venezia: appresso Antonio Bortoli, 1707.  
ATL E.VII.26  
 
 
[I 37]  
Herodiani. De romanorum imperatorum vita a 
Marco ad Gordianum nepotum: interprete 
Angelo Politiano. Vide B.4  
 
HERODIANUS, Syrius 
Herodiani De Romanorum imperatorum vita post 
Marcum usque ad Gordianum nepotem, libri VIII, 
Angelo Politiano interprete. Quibus chronologia, 
genealogia, & geographica imperii Romani descriptio 
adjecta sunt. 
Patavii: ex Typographia Seminarii opera Petri Antonii 
Brigoncii, 1685.  
ATL B.IV.5  
 
 
[I 38]  
Justinus. Historiae ex recensione M. Zuerii 
Bexornii. Venetiis 1659. Jo. Morlus. I.1 sotto 
 
IUSTINUS, Marcus Iunianus 
Iustinus ex M. Zuerii Boxhornii recensione.  
Venetiis: typis Brigonciis, 1659.  
ATL A.VI.13  
 
 
[I 39]  
Luc. Ann. Flor. Rerum romanorum Libri IV. 
Venetiis 1695. Jo. B. Indrichus. I.1 sotto  
 
FLORUS, Lucius Annaeus 
Lucii Annaei Flori Rerum Romanarum libri IV ex Museo 
Ioh. Isaci Pontani. Accedunt breues ejusdem notae 
atque obseruata praesertim politica. Editio altera 
auctior, & emendatior.  
Venetiis: apud Io. Baptistam Indrichum, 1695.  
ATL B.IV.2  
 
 
[I 40]  
Item. Tradotto: vedi traduttori.  
 
FLORUS, Lucius Annaeus 

L'historie romane di Lucio Giulio Floro distinte in 
quattro libri. Tradotte di latino in italiano da Santi 
Conti Dalla Rocca Contrada. Coll'aggiunta alli margini 
de' numeri cronologici cavati da Giovanni Stadio e 
l'indice de' capi di ciascun libro.  
In Venetia: appresso li Prodotti, 1697.  
ATL B.III.12  
 
 
[I 41]  
Luc. Jul. Fl. Aliorumque. Epitomae historiae 
romanae. Amstelodami 1647. Joan Jambonius. 
I.1 sotto 
 
Historiae Romanae epitomae Lucii Iulii Flori, C. Vell. 
Paterculi, Sex. Aur. Victoris, Sexti Rufi Festi, Messalae 
Corvini, Eutropii, Paulli Diaconi, M.Aur. Cassiodori, 
Iornandis & Iulii Exuperantii.  
Amsterodami: apud Ioann. Ianssonium, 1647.  
ATL B.III.27  
 
 
[I 42]  
Mascou. Fatti de' Tedeschi fino al principio 
della monarchia Francese. Venezia 1731. G. 
M. Albrizzi. I.1  
 
MASCOV, Johann Jacob 
De' fatti de' tedeschi fino al principio della monarchia 
de' franchi libri X raccolti dal signore Gian-Jacopo 
Mascou, e di tedesco in italiano tradotti. 
In Venezia: presso Giovambattista Albrizzi q. Girolamo, 
1731. 
ATL D.V.9  
 
 
[I 43]  
Nieupoort. Historia reipublicae, et imperii 
Romanorum. Venetiis 1732. Joseph. Bettinelli. 
I.1 sotto 
 
NIEUPOORT, Willelm Hendrik 
Historia reipublicae et imperii Romanorum ab urbe 
condita ad annum urbis DCCXXVII quo Octaviano 
Caesari summa imperii cum nomine Augusti delata fuit. 
Contexuit ex monumentis veterum G.H. Nieupoort. 
Tomus primus -2...  
Venetiis: typis Josephi Bettinelli, 1732.  
ATL F.V.2.1-2a 
 
 
[I 44]  
Plutarco. Vite di uomini illustri, v.: B.5  
 
PLUTARCHUS 
Vite di Plutarco cheroneo degli huomini illustri greci et 
romani, tradotte per m. Lodouico Domenichi, & altri. Et 
diligentemente confrontate co' testi greci per m. 
Lionardo Ghini. Per abbellimento, e vaghezza delle 
quali, ... in questa nostra vltima impressione, vi 



habbiamo inserti gli argomenti, ... del Sansouino; et 
l'habbiamo adornate di figure ... Con la vita dell'auttore 
descritta da Thomaso Porcacchi. Con due tauole 
copiosissime ... Parte prima-seconda.  
In Venetia: appresso Bartolomeo de gli Alberti, 1607.  
D.VI.1.1-1.2 
 
 
[I 45]  
Patarol. Series augustorum, augustarumque 
Cesarum et tyrannorum omnium a C. J. Cesare 
ad Carolum VI. Venetiis 1740. I.2  
 
PATAROL, Lorenzo 
Series Augustorum, Augustarum, Caesarum, et 
tyrannorum omnium, tam in Oriente, quam in Occidente 
a C.J. Caesare ad Carolum VI. Cum eorundem 
imaginibus ex optimorum numismatum fide ad vivum 
expressis. Auctore Laurentio Patarol. Editio tertia ab 
eodem castigata, & aucta.  
Venetiis: apud Io. Baptistam Recurti, 1740.  
ATL 5.I.12  
 
 
[I 46]  
Petrarca. Storia di alcuni personaggi da 
Romolo a Trajano. Vedi B  
 
PETRARCA, Francesco 
Le Vite de gli huomini illustri di messer Francesco 
Petrarcha.  
(Stampate in Vineggia: per Gregorio de Gregori, 1527 
del mese de Genaio).  
ATL M.V.11  
 
 
[I 47]  
Polibio. Storie, traduz.e del Domenichi. 
Venezia 1545. Giolito Ferrari. I sotto 
 
POLYBIUS 
Polibio historico greco tradotto per m. Lodouico 
Domenichi. Con due fragmenti, ne i quali si ragiona 
delle republiche, & della grandezza di romani.  
In Vinegia: appresso Gabriel Giolito de Ferrari, 1545 (In 
Vinegia: appresso Gabriel Giolito de Ferrari, 1545).  
ATL A.V.6  
 
 
[I 48]  
Polidoro Virg. Storie di uomini illustri: v. B.1  
 
VERGILIO, Polidoro 
Di Polidoro Virgilio da Urbino De gli inventori delle 
cose. Libri otto. Tradotti per Francesco Baldelli, con 
due tauole ....  
Brescia: per Domenico Gromi, 1680.  
ATL D.V.4  
 
 

[I 49]  
Quinto Cur. Fatti di Alessandro Magno: v. B.6 
 
Potrebbe coincidere con:  
CURTIUS RUFUS, Quintus 
Q. Curtio De' fatti di Alessandro Magno re de' 
macedoni. Tradotto per m. Tomaso Porcacchi, con 
alcune annotationi, dichiarationi, & avvertimenti, con 
una lettera d'Alessandro ad Aristotile del sito dell'India. 
Aggiuntovi una tavola copiosissima delle cose notabili.  
In Bassano: per Gio. Antonio Remondini, 1736.  
Non reperito.  
Una copia presso la Biblioteca Civica Tredici Martiri, 
Lovere, Fondo Marinoni MAR.307. 
 
 
[I 50]  
Quinti Curtii. Historiae. Vide inter Latinos C.6  
 
CURTIUS RUFUS, Quintus 
Q Curtii Rufi Historiarum libri accuratissime editi.  
Amstelodami: typis Danielis Elzeviri, 1677.  
ATL B.III.25  
 
 
[I 51]  
Quinte Curse. Vedi Storie di uomini illustri B.6  
 
CURTIUS RUFUS, Quintus 
Quinte-Curce De la vie et des actions D'Alexandre Le 
Grand. De la Traduction de monsieur De Vangelas, 
Quatréme edition. Sur une nouvelle copie de l'autheur, 
qui a estè trouvée depuis la premiere, et la seconde 
Impression. Avec les Supplémens de Jean Freinshemius 
fur Quinte-Curce. Traduits par feu monsieur DU RYER. 
Iouxte la copie imprimie a Paris, Chez Louys Billaine 
au palais au second piler de la grand'salle, à la palme, 
& au grand cesar. M.DC.LXXVIII. Avec le privilege du 
roy Parigi 1678.  
ATL B.IV.4 
 
 
[I 52]  
Rollin. Histoire ancienne des Egyptiens, 
Chartaginsis, Assyrrens, Babilonies, Mides, 
Perses, Macedoniens, et Grecs, t. 14. A Paris 
1748. Estienne. I.5  
 
ROLLIN, Charles 
Histoire ancienne des Egyptiens, des Carthaginois, des 
Assyriens, des Babyloniens, des Medes et des Perses, 
des Macedoniens, des Grecs. Par m. Rollin... Tome 
premier -treizieme. Nouvelle edition. 
A Paris: chez la veuve Estienne, libraire, rue saint 
Jacques, vis-a-vis la rue du Platre, a la Vertu, 1736-1764 
(Parigi: de l'imprimerie de Quillau).  
ATL F.III.10.1 - 10.11/1 - 2, F.III.10.12 - 13 
 
 
 



[I 53]  
Item. Histoire Romaine depuis, la fondation de 
Rome jusque a la battaille d'Actium, t. 16. A 
Paris 1740. item. I.5  
 
ROLLIN, Charles 
Histoire Romaine depuis la fondation de Rome jusq'à la 
bataille d'Actium. C'est-à-dire jusqu'à la fin de la 
République. Par m. Rollin ... Tome premier-seiziéme. 
A Paris: chez la veuve Estienne, libraire rue saint 
Jacques, vis-à-vis la rue du Plâtre à la Vertu, 1738-1748.  
ATL F.IV.2.5-7, F.IV.2.9, F.IV.2.11-16 
 
Opera in sedici tomi, di cui presenti soltanto il quinto, il 
sesto, il settimo, il nono, l'undicesimo, il dodicesimo, il 
tredicesimo, il quattordicesimo, il quindicesimo, il 
sedicesimo. 
 
 
[I 54]  
Rota. Storia antica di Bergamo. Bergamo 
1804. Vinc. Antoine. I.3 
 
ROTA, Giovanbattista 
Dell'origine e della storia antica di Bergamo opera di 
Giovanbattista Rota. 
Bergamo: da Vincenzo Antoine, 1804.  
ATL E.VI.7 
 
 
[I 55]  
Silius Italicus. De secundo bello punico. 
Amstelodami 1631. Guilielmus Blanius. I.1 
sotto 
 
SILIUS ITALICUS, Gaius 
Silius Italicus De secundo bello punico.  
Amsterodami: apud Guiljelmum Blaeuw, 1631.  
ATL B.III.9 
 
 
[I 56]  
Svetonius Tranquil. Opera, cum 
adnotationibus plurimorum. Amstelodami 
1631. Guiliel. Blasur I.1 sotto 
 
SUETONIUS TRANQUILLUS, Gaius 
Caius Svetonius Tranquillus. Cum annot. diversorum. 
Amsterodami: apud Guiljelmum I. Blaeuw, 1630.  
ATL B.III.10 
 
 
[I 57]  
Item. Traduz.e del Rossi, v.: B.6. 
 
SUETONIUS TRANQUILLUS, Gaius 
Le vite de' dodici Cesari di Gaio Suetonio Tranquillo. 
Tradotte in volgar fiorentino da f. Paolo del Rosso ... 
Aggiuntoui l'ordine di leggere gli scrittori dell'istoria 

romana, del sig. Pietro Angeli da Barga, e tradotta da 
m. Francesco Serdonati. 
In Fiorenza: per Filippo Giunti, 1611.  
ATL B.V.2 
 
 
[I 58]  
Titus Livius. Historiarum libri: vide B.1 inter 
Latinos pros. 
 
LIVIUS, Titus 
Titi Livii Patavini Historiarum libri qui extant. 
Interpretatione et notis illustravit Joannes Dujatius ... Et 
librorum omnium deperditorum integra supplementa 
Joannis Freinshemii… Accessere in hac nova editione 
Joannis Clerici notae.  
Venetiis: apud Carolum Bonarrigum, 1714-1715.  
ATL B.V.26.1-26.6. 
 
 
[I 59]  
Item. Deche: Traduz.e del Nardi. I.1. 
 
LIVIUS, Titus 
Deche di Tito Liuio padouano delle historie romane, già 
tradotte da M. Iacopo Nardi, cittadino fiorentino: et 
hora, ... riuedute, corrette, accresciute de' sommarij a 
ciascun libro, & de gli anni della città, nelle margini 
d'esso, & del supplimento della seconda deca, da M. 
Francesco Turchi, treuigiano.  
In Venetia: appresso i Giunti, 1575 (In Venetia : 
nellastamperia degli heredi di Tomaso Giunti, 1575). 
ATL 1.I.8 
 
Nota di possesso: «LSCB» sul foglio di guardia 
inferiore; «Ippolito Simoncini» sul piatto posteriore; 
«Tadini» sul piatto anteriore della coperta. 
 
 
[I 60]  
Tucidide. Guerre tra i popoli della Morea, e gli 
Ateniesi: Traduz.e dello Strozzi. Venezia. 
Bald. Constantin. I sotto 
 
THUCYDIDES 
Gli otto libri di Thucydide atheniese, delle guerre fatte 
tra popoli della Morea, et gli Atheniesi, nuouamente dal 
greco idioma, nella lingua thoscana, con ogni diligenza 
tradotto, per Francesco di Soldo Strozzi fiorentino. 
L'Annotatione et dichiaratione di tutti i luoghi difficili, 
con la tauola copiosissima di tutte le guerre, le paci, gli 
accordi, le triegue,... che nell'historia si contengono: 
posti tutti per ordine dell'alphabeto.  
In Venetia: appresso Baldassar de Costantini, al segno 
di S. Giorgio.  
ATL B.V.1 
 
 
 
 



[I 61]  
Valerio Massimo. Detti, e fatti notabili de 
Romani, v.: Stor. di uomini illustri sotto la 
lettera B n. 4 
 
VALERIUS, Maximus 
De' detti, et fatti notabili de' Romani. Oue, oltre alla 
cognitione dell'istorie, si contengono molti documenti, 
& essempi, non meno vtili, che necessarij alla vita 
humana. Tradotto da M. Giorgio Dati fiorentino. Con 
due tauole, vna de' capitoli, l'altra delle cose degne di 
memoria.  
In Venetia: appresso Iacomo Vidali, 1573.  
ATL A.V.2 
 
 
[I 62]  
Anonimi. Compendio della storia greca, 
traduz.e dal Franc.e. Milano ann. IX. I.2 sotto 
 
GOLDSMITH, Oliver 
Il compendio della storia greca del dott. Goldsmith 
recato in italiano da F. Francesco Villardi. Nuova ed. 
arricchita di correzioni ed aggiunte importantissime.  
Firenze: a spese dell'editore, 1837.  
ATL 5.II.21.1-21.2 
 
 
[I 63]  
[Anonimi]. Metodo breve, e facile per 
imparare la storia romana. Venezia 1742. 
Luigi Pavini. I.1 sotto.  
 
Metodo breve, e facile per imparare la Storia Romana; 
Estratto da migliori Autori antichi, e moderni, con una 
Cronologia del Regno degl'Imperatori, ed un 
Compendio de' Costumi de' Romani... Nuovamente 
tradotta dal Francese, accresciuta d'una Prefazione, e 
corretta.  
In Venezia: per Luigi Pavini, 1742.  
ATL 5.II.2 
 
 

Storia d'Europa 
 
[I 64]  
Bisaccioni. Storia delle guerre civili d'Europa 
nel secolo XV. Venezia 1655. Franco Hotti. I.2 
 
BISACCIONI, Maiolino 
Historia delle guerre ciuili di questi vltimi tempi scritta 
dal conte Maiolino Bisaccioni .... Quarta editione 
ricorretta, et di nouissimi accidenti accresciuta per tutto 
l'anno 1654 ....  
Venetia: per Francesco Storti. Alla Fortezza, sotto il 
portico de' Berettari, 1655.  
ATL F.II.9 
 

Nota di possesso: la frase: «ex libris ad usu Jo: Franci de 
Gaja» e Gaja, nel frontespizio. 
 
 
[I 65]  
Coxe. Storie de viaggi in Europa: vedi Viaggi 
sotto la Lettera B.2 
 
COXE, William 
Storia de' viaggi in Europa del sig. Guglielmo Coxe, 
inglese. Adorna di carte geografiche e figure. arricchita 
d'annotazioni. Traduzione dall'inglese. Tomo 1-10.  
Venezia: presso Francesco Tosi in Rio-terrà alla 
Maddalena, 1792.  
ATL I.V.2.1 - 2.10 

 
 

Storia d'Asia 
 
[I 66]  
Catrou. Storia generale dell'impero del Mogol. 
Venezia 1731. Dom. Occhi. I.1 sotto 
 
CATROU, François 
Storia generale dell'Impero del Mogol dopo la sua 
fondazione. Opera del p. Francesco Catrou... scritta 
secondo le memorie storiche del signor Niccolò 
Manuzio veneziano. Tradotta dal francese.  
In Venezia presso Domenico Occhi, all'Unione, 1731.  
ATL 5.I.16 
 
 
[I 67]  
Kircheri Jo. Ath. China illustrata. 
Amstelodami 1667. Meurs. I.1 
 
KIRCHER, Athanasius 
Athanasii Kircheri e Soc. Jesu China monumentis, qua 
sacris qua profanis, nec non variis naturae & artis 
spectaculis, aliarumque rerum memorabilium 
argumentis illustrata, auspiciis Leopoldi primi ....  
Amstelodami: apud Jacobum a Meurs, in fossa vulgo de 
Keysersgracht, 1667.  
ATL I.VII.3 
 
 
[I 68]  
Marigny. Storia degli Arabi, t. 8 meno i primi 
due. Venezia 1753. Pietro Valvasense. I.2 sotto 
 
Coincide con:  
MARIGNY, Francois Augier de 
Storia degli Arabi sotto il governo de' califi. Dell'abate 
di Marigny, tradotta in italiano da un pastore arcade. 
Tomo 1.-4. Parte 1-2.  
Venezia: appresso Pietro Valvasense, 1753-1754.  
Non reperito. 
 
 
[I 69]  



Morosini Paolo. Imprese di Terra Santa. 
 
MOROSINI, Andrea 
L'imprese et espeditioni di Terra Santa, et l'acquisto 
fatto dell'Imperio di Costantinopoli dalla Serenissima 
Republica di Venetia. Di Andrea Moresini senatore 
venetiano.  
In Venetia: appresso Antonio Pinelli, 1627.  
ATL F.V.3 
 
Nota di possesso: «Faustini Zambaldini + Gaia [in 
frontespizio]» 
 
 

Storia d’Africa 
 

Storia d'America 
 
[I 70]  
Ramisio. Navigazioni di Colombo, e di 
Pizzarro: esiste solo il terzo volume. Venezia 
1565. Giunti. I.1 sotto 
 
RAMUSIO, Giovanni Battista 
Terzo volume delle navigazioni et viaggi raccolto gia da 
M. Gio. Battista Ramusio nel quale si contengono le 
navigationi al mondo nuovo, agli Antichi incognito, fatte 
da don Christoforo Colombo genovese, che fu il primo 
a scoprirlo  ai re catholici, detto hora l'Indie 
occidentali, con gli acquisti fatti da lui, & accresciuti 
poi da Fernando Cortese, Frncesco Pizzarro, & altri 
valorosi capitani, in diverse parti delle dette Indie, in 
nome di Carlo V. Imp. Con lo scoprire la gran città di 
Temistitan nel Mexico, dove hora è detto la nuova 
Spagna, & la grande provincia del Perù, il grandissimo 
fiume Maragnon, et altre città, regni, & province. Le 
navigationi fatte dipoi alle dette Indie, poste nella parte 
verso Maestro Tramontana, dette hora la nuova 
Francia, scoperte al re Christianiss. La prima volta da 
Bertoni e Normandi, et dipoi da Giovanni da 
Verrazzano fiorentino, et dal capitano Jacques 
Carthier. Si come si legge nelle diverse relationi, 
tradotte dal Ramusio di Lingua Spagnola & Francese 
nella nostra, & raccolte in questo volume. Con tavole di 
Geographia, che dimostrano il sito di diverse isole, città 
e paesi. Et figure diverse di piante, et altre cose a noi 
incognite. Et con l'indice copiosissimo di tutte le cose 
più notabili in esso contenute.  
In Venetia: nella stamperia de' Giunti, 1565 (In Vinegia: 
nella stamperia degli heredi di Luc'Antonio Giunti, 
1565).  
ATL I.VII.8 
 
Note di possesso: da verificare 
 
 
[I 71]  

Rainal. Storia filosofica degli stabilimenti 
europei nell'Indie occidentali, t. XVIII meno il 
I°. 1776. I.4 
 
RAYNAL, Guillaume-Thomas 
Storia filosofica e politica degli stabilimenti, e del 
commercio degli Europei nelle due Indie. Opera 
dell'abate Raynal ... Tradotta dal francese da Remigio 
Pupares .... 
[Siena, Luigi e Benedetto Bindi], 1776-1777.  
ATL 8.II.2.2-18 
 
Opera in diciotto tomi, di cui assenti il primo e il 
quattordicesimo. 
 
 
[I 72]  
Robertson. Storia dell'America, t. 2. Pisa 1780. 
I.1 
 
ROBERTSON, William 
Storia dell'America di Guglielmo Robertson ... 
Traduzione dall'inglese dedicata all'autore. Vol. 1-2.  
In Pisa: per Francesco Pieraccini, 1780.  
ATL F.II.12.1/1-2, 2; ATL F.II.12.2/1-2 

 
Opera in due tomi, e presenti per ciascuno due copie. 
 
 

Storia di Francia 
 
[I 73]  
Duval. Recerches curieuses des annales de 
France. A Paris 1630. Gerv. Clousiers. I.7 
 
DU VAL, Pierre 
Recherche curieuse des annales de France. Ou par une 
methode historique sont descrites les actions plus 
signalees de nos Roys ... Par P. Du Val.  
A Paris: chez Gervais Clousier, 1640.  
ATL 6.III.8 
 
 
[I 74]  
Davila. Storia delle guerre civili di Francia. 
Venezia 1713. Dom. Louise. I.3 
 
DAVILA, Enrico Caterino 
Historia delle guerre ciuili di Francia, di Henrico 
Caterino Dauila, nella quale si contengono le 
operationi di quattro rè: Francesco II, Henrico III, 
Henrico IV, & Carlo IX. cognominato il grande. Con 
nuoua aggiunta. Consacrata all'illustrissimo, & 
eccellentissimo signor Antonio Grimani fù del s. 
Francesco.  
In Venezia: per Domenico Lovisa, 1713.  
ATL F.VI.6 
 
 



[I 75]  
Mattei. Rivoluzioni di Francia sotto Enrico III 
di Valois. Venezia 1528. Fontana. B.5 
 
MATTHIEU, Pierre 
Historia delle riuolutioni di Francia, e delle cose 
memorabili occorse ne gl'anni turbolenti del regno del 
re christianissimo Henrico III di Vallois re di Francia, 
e di Polonia, diuisa in quattro libri; et ornata di varii 
discorsi politici. Di Pietro Mattei historiografo regio. 
Tradotta di francese in italiano dal sig. conte 
Alessandro Sanesio. Nuouamente posta in luce.  
In Venetia: per il Fontana, 1628 (In Venetia: per 
Bortolomeo Fontana, 1628).  
ATL F.II.11 
 
 
[I 76]  
Item. Storia di Francia regnante Enrico IV, t. 2. 
Venezia 1628. Barezzi. B.5 
 
MATTHIEU, Pierre 
Il principe glorioso, panegirico, nel qual si spiega la 
vita, e si descriuono l'opere eroiche del grande Henrico 
IV re di Francia, e di Nauarra: a cui va aggiunto un 
discorso funebre sopra la morte improuisa dello stesso 
re, del signor Pietro Mattei ... Nuouamente tradotto di 
francese in italiano dal signor Giouanni Tuilio publico 
lettore di Padoua.  
In Venetia: appresso Barezzo Barezzi, 1628.  
ATL F.II.13 
 
 
[I 77]  
Item. Storia di S. Luigi IX Rè di Francia. 
Venezia 1638. Giunti. B.5 
 
MATTHIEU, Pierre 
Dell'historia di S. Luigi IX Re di Francia, e delle cose 
più memorabili occorse nella guerra da lui fatta con 
Saraceni, per l'acquisto di terra Santa. E di quello, che, 
mentre regno, accade in altre prouincie libri quattro. 
Del sig. Pietro Mattei consigliere, & historiografo 
regio. Tradotta di francese in italiano dal signor Gio. 
Battista Parchi. Con li sommarii, e la tauola delle cose 
più notabili contenute nell'opera.  
In Venetia: appresso i Giunti, 1638.  
F.II.18 
 
 
[I 78]  
Item. Storia di Luigi XI, t. 2. Venezia 1628. 
Barezzi. B.5 
 
MATTHIEU, Pierre 
Della historia memorabile di Luigi XI re di Francia libri 
dieci del sig. Pietro Mattei ... Tradotti con ogni fedeltà 
di francese in italiano dal M.R. sig. D. Girolamo Canini 
d'Anghiari; ne' quali si scorge, quanto di eccellente, e di 
sublime può produrre la più fina ragione di stato; e si 

vede maestreuolmente ritratto al viuo il perfetto modello 
d'vn principe politico. Con due copiose tauole: vna de' 
sommarij di ciascun libro; l'altra delle cose notabili .... 
In Venetia presso il Barezzi, 1628.  
ATL F.II.5.1-5.2 
 
Nota di possesso: «Di Gr.mo Valsecco». 
 
 
[I 79]  
Item. Giudizio politico sopra Luigi XI. 
Venezia 1628. Barezzi. B.5 
 
MATTHIEU, Pierre 
Giuditio politico sopra la vita di Luigi XI re di Francia 
del sig. Pietro Mattei... Tradotto con ogni fedeltà di 
francese in italiano dal M.R. sig. D. Girolamo Canini 
d'Anghiari... A cui s’è aggiunto Lo specchio della 
scienza politica formato delle massime più sententiose 
del detto Mattei: Dedicato al ... signor Roberto 
Canonici. 
In Venetia: appresso Barezzo Barezzi, 1628.  
ATL F.II.16 
 
 
[I 80]  
Item. Storia del regno di Luigi XIV: vedi B.5. 
Venezia 1737. 
 
LIMIERS, Henri Philippe de 
Istoria del regno di Luigi XIV, re di Francia, e di 
Navarra. Tradotta dalla lingua francese nell'italiana. 
Tomo primo-ottavo.  
In Venezia: presso Homobon Bettanin, 1737. 
ATL D.IV.1.1-8 
 
 
[I 81]  
Zampini. Stati di Francia, e loro potenza. 
Venezia 1628. Barezzi. B.5 
 
ZAMPINI, Matteo 
De gli stati di Francia et della lor possanza: ove, con 
autorevoli sentenze et essempi di governo di stato ... si 
vede la continuata, et assoluta possanza de' re ... del 
signor Matteo Zampini. 
In Venetia: appresso B. Barezzi, 1625.  
ATL F.II.17 
 
 
[I 82]  
Anonimi. Carattere della nazione francese. 
 
Potrebbe coincidere con: 
Istruzione istorica e dimostrativa, quale sia stato per lo 
più il carattere della nazione francese ed in specie de' 
parigini verso i loro re e verso gli altri popoli d'Europa. 
1793. 
Non reperito 
 



[I 83]  
[Anonimi]. Recuil des tractes des paix des 
Francois. A Amsterdami 1664. Dyck. I.7 
 
Recueil des traictes de confederation et d'alliance entre 
la couronne de France, et les princes et estas estrangers, 
depuis l'an 1621 jusques a present, auec quelques autres 
pieces appartenantes a l'histoire.  
A Amsterdam. /i.e. Bruxelles: chez Pierre van Dyck /i.e. 
Francois Foppens, 1664 /i.e.1667.  
ATL E.II.8 
 
 
[I 84]  
[Anonimi]. Storia del Regno di Luigi XIV: 
vedi B.4 
 
Si veda sopra [I 80] ATL D.IV.1.1-8 
 
 

Storia di Germania 
 
[I 85]  
Bianchi. Pace di Pasarovitz. Padova 1719. 
Gio. Manfrè. I.1 
 
BIANCHI, Vendramino 
Istorica relazione della pace di Posaroviz di 
Vendramino Bianchi segretario del senato.  
In Padova: nella Stamperia del Seminario: appresso 
Giovanni Manfrè, 1719.  
ATL D.V.12 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 86]  
Bisaccioni. Guerra di Germania dalla mossa 
del Re di Svezia alla pace di Munster. Venezia 
1653. Turrini. I.1 
 
BISACCIONI, Maiolino 
Delle historie memorabili de nostri tempi: che 
contengono le guerre di Germania ... rappresentate dal 
co. Maiolino Bisaccioni... Libro in ordine la quarta 
parte delle Historie di Alessandro Zilioli.  
Venetia: presso il Turrini, 1653.  
ATL D.V.10 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[I 87] 
Davila. Commentario delle guerre di Germania 
negli anni 1546, e 47: traduz.e dallo 
Spagnuolo. Venezia 1548. I.2 sotto 
 
AVILA y ZUNIGA, Luis de 

Brieue commentario dello illustre signor don Aluigi 
d'Auila, et zuniga;... nella guerra della Germania fatta 
dal felicissimo & maximo imperadore Carlo V 
d'Austria, del 1546 et 1547. Tradotto di spagnuolo in 
lingua toscana.  
In Venetia, 1548 (Impresso in Venetia, 1548).  
ATL 6.III.23 
 
 
[I 88] 
Del Chiaro Anton. M. Storia delle moderne 
rivoluzioni della Valachia. Venezia 1718. 
Bortolia. I.1  
 
a Aggiunto da altra mano. 
 
DEL CHIARO, Antonio Maria 
Istoria delle moderne rivoluzioni della Valachia, con la 
descrizione del paese, natura, costumi, riti e religione 
degli abitanti; annessavi la tavola topografica... 
Composta da Antonmaria Del Chiaro fiorentino..  
In Venezia: per Antonio Bortoli: a spese dell'autore, 
1718.  
ATL D.V.13 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 89] 
Robertson. Vita di Carlo V, v.: B.2 
 
ROBERTSON, William 
La storia del regno dell'imperatore Carlo-Quinto 
preceduta da una descrizione de' progressi della società 
in Europa dalla distruzione dell'imperio romano sino al 
principio del secolo decimosesto. Del sig. Robertson ... 
Traduzione italiana tomo primo-sesto.  
In Colonia i.e. Venezia: Gasparo Storti, 1774.  
ATL D.IV.4.1-6 
 
Nota di possesso: nella penultima di copertina «Dalla 
libreria del Conte Faustino Girardo Tadini».  
 
 
[I 90] 
Anonimi. Guerra tra Carlo VI, et Achmet III 
(Umicalia)a . I.2 sotto 
 
a. Annotazione tra parentesi aggiunta da un’altra mano. 
 
UMICALIA, Agostino 
Guerra tra Carlo VI d'Austria imperatore, e Acmet III 
gran signore de' Turchi col trattato, e tregua di 
Posaroviz descritta dal p. Agostino Umicalia.  
In Venezia: presso Gio. Battista Recurti. Alla Religione, 
1724.  
ATL F.V.9 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 



 

Storia di Fiandra 
 
[I 91] 
Bentivoglio. Storia di Fiandra. Venezia 1678. 
G.B. Indrich. I.2 
 
BENTIVOGLIO, Guido 
Historia della guerra di Fiandra descritta dal cardinal 
Bentiuoglio. Parte prima -terza. 
In Venetia: appresso Gio. Battista Indrich, 1678.  
ATL 6.III.15.1-15.3 
 
 
[I 92] 
Item. Relazione della pia nunziatura in 
Fiandra. Venezia. I.1 sotto 
 
BENTIVOGLIO, Guido 
Relazione delle Provincie Unite di Fiandra, fatta dal 
card. Bentivoglio in tempo della sua nunziatura 
appresso i serenissimi arciduchi Alberto e Anna Isabella 
infanta di Spagna, sua moglie 
S.i.l., s.i.d., s.i.e. 
ATL F.VI. 14 
 
 
[I 93] 
Item. Guerra di Fiandra. Venezia 1645. Giunti. 
I.2 
 
BENTIVOGLIO, Guido 
Della guerra di Fiandra, descritta dal cardinal 
Bentiuoglio parte prima-terza.  
In Venetia per Giunti, e Baba, 1645.  
ATL F.II.1.1 - 1.3 
 
 
[I 94] 
Giustiniano Pompeo. Le guerre di Fiandra. 
Venezia 1612. G. B. Ciotti. I.7 
 
GIUSTINIANI, Pompeo 
Delle guerre di Fiandra di Pompeo Giustiniano del 
Consiglio di guerra di S.M.C. & maestro di campo di 
fanteria italiana. Libri VI. Posto in luce da Gioseppe 
Gamurini ... Nuouamente con somma diligenza reuisto, 
& ristampato, & aggiuntoui le postille in margine.  
Venetia Appresso Bernardo Ciunta, Gio. Battista Ciotti, 
& compagni, 1612.  
ATL F.III.3 
 
Nota di possesso: «Gaja». 
 
 
[I 95] 
Pieri Franco. Guerre di Fiandra dal 21 luglio 
1624 al 25 agosto 1625. Venezia 1626. Ciotti. 
I.1 sotto 

 
PIERI, Pietro Francesco 
Noue guerre di Fiandra dalli XXI luglio MDCXXIV sino 
alli 25 d'agosto del 1625. Con l'assedio, e resa di Breda, 
col seguito del campo cattolico, e dell'olandese, dal 
capitano Pier Francesco Pieri fiorentino veduto, scritto, 
e dedicato all'altezza sereniss. di Toscana.  
In Venetia appresso il Ciotti, 1626. 
ATL F.VI.2 
 
 
[I 96] 
Riccardo Raimondo. Riflessioni belgiche 
contro le pretensioni della regina cristianissima 
ne’ Paesi Bassi. Malines 1668. I.4 
 
CORRADI, Mario 
Riflessioni belgiche fatte contra le pretensioni della 
reina cristianissima ne' Paesi bassi, e diuise in tre parti, 
... opera di Raimondo Ricardo. ....  
Stampate in Malino /i.e. Milano, 1668.  
ATL E.I.13 
 
 
[I 97] 
Stradae Famiani. De bello belgico, t. 2. 
Romae 1650. Domin Manelphius. I.1 sotto 
 
STRADA, Famiano 
Famiani Stradae Romani e Societate Iesu De Bello 
Belgico decas prima ab Excessu Caroli V Imp. Usque 
ad initia Praefectura Alexandri Farnesii Parmae, et 
Placentiae Ducis III. Additis Hominum illustrium ad 
historiam praecipue spectantium imaginibus ad vivum 
expressis 
Romae, Sumptibus Hermanni Scheus, Typis Ludovici 
Grignani 1637 
 
Nota di possesso: «Ex Libris Octavii Bolgeni Bergomi 
1738» 
 
STRADA, Famiano 
Famiani Stradae Romani e Societate Iesu De bello 
Belgico decas secunda ab initio praefecturae Alexandri 
Farnesij Parmae Placentiaeque ducis III an. 
MDLXXVIII vsque ad an. MDCXC.  
Romae: typis Dominici Manelphij: sumptibus Blasii 
Diuersini & Zanobi Masotti, 1650.  
ATL E.II.2 
 
Nota di possesso: «Ex Libris Octavii Bolgeni Bergomi 
1738» 
 

Storia d'Italia 
 
[I 98] 
Alberti. Relazione d’Italia, t. 4. Venezia 1749. 
I.1 sotto 
 
Non identificato 



 
 
[I 99] 
Item. Descrizione di tutta l'Italia. Venezia 
1551. I.3 
 
ALBERTI, Leandro 
Descrittione di tutta Italia di F. Leandro Alberti 
bolognese, nella quale si contiene il sito di essa, 
l'origine, et le signorie delle città, & delle castella, co i 
nomi antichi, & moderni, i costumi de popoli, le 
conditioni de paesi. Et piu gli huomini famosi che 
l'hanno illustrata, i monti, i laghi, i fiumi, le fontane, i 
bagni, le miniere, con tutte l'opre merauigliose in lei 
dalla natura prodotte..  
In Vinegia: appresso Pietro de i Nicolini da Sabbio, 
1551 (In Vinegia: per Pietro, & Giouan Maria fratelli de 
i Niccolini da Sabio, 1551 del mese di maggio).  
ATL F.V.6 
 
 
[I 100] 
Araldi Lodov. L'Italia nobile nelle sue città, e 
ne suoi Cavalieri. Venezia 1722. I.7 
 
ARALDI, Lodovico 
L'Italia nobile nelle sue città, e ne' cavalieri figli delle 
medeme, i quali d'anno in anno sono stati insigniti della 
Croce di San Giovanni e di San Stefano. Opera di 
Lodovico Araldi dedicata alli nobilissimi Cavalieri delle 
sudette due invittissime religioni. 
 In Venezia: presso Andrea Poleti, 1722.  
ATL 8.III.11 
 
 
[I 101] 
Biancardi. Vite de re di Napoli: vedi B.1 Stor. 
di uom. Ill. 
 
BIANCARDI, Sebastiano 
Le vite de' Re di Napoli; raccolte succintamente con 
ogni accuratezza, e distese per ordine cronologico. Da 
Bastian Biancardi napolitano chiamato Domenico Lalli. 
In Venezia: appresso Francesco Pitteri, 1737.  
ATL F.II.8 
 
 
[I 102] 
Cimarelli. Storia dello stato di Urbino. Brescia 
1742. Bartol. Fontana. I. 2 
 
CIMARELLI, Vincenzo Maria 
Istorie dello Stato d'Vrbino da' Senoni detta Vmbria 
Senonia e de lor gran fatti in Italia, delle citta, e luochi 
che in essa al presente si trouano, di quelle che distrutte 
gia furono famose et di Corinalto che dalle ceneri di 
Suasa hebbe l'origine. Di fra Vincenzo M.a Cimarelli ....  
In Brescia: per gli heredi di Bartholameo Fontana, 1642 
(In Brescia: per gli Sabbi, stampatori episcopali, 1642).  
ATL 6.III.12 

 
 
[I 103] 
Calvi. Guerrieri bergamaschi, vedi: Uomini 
illus. B 
 
CALVI, Donato 
Campidoglio de guerrieri, et altri illustri personaggi di 
Bergamo del p. Donato Calvi... All'illustriss., et 
eccellentiss. sig. Nicolo Venieri procuratore di S. 
Marco. 
In Milano: nella stampa di Francesco Vigone, 1668. 
ATL E.VII.25 
 
 
[I 104] 
Denina. Rivoluzioni d'Italia, t. 4. Venezia 
1779. Gio. Gatti. I.4 
 
DENINA, Carlo 
Delle rivoluzioni d'Italia libri ventiquattro di Carlo 
Denina. Volume primo - quarto.  
In Venezia: appresso Giovanni Gatti, 1779.  
ATL 5.I.5.1 - 5.4 
 
Opera in quattro tomi, di cui il secondo assente. 
 
 
[I 105] 
Diomenzali. Vite de Re di Napoli: vedi lett. B. 
Vite d'uom. ill. 
 
BIANCARDI, Sebastiano 
Le vite de' Re di Napoli; raccolte succintamente con 
ogni accuratezza, e distese per ordine cronologico. Da 
Bastian Biancardi napolitano chiamato Domenico Lalli. 
In Venezia: appresso Francesco Pitteri, 1737.  
ATL F.II.8 
 
 
[I 106] 
Gamberti Dom. Specchio della verità a difesa 
del sangue italiano. 
 
GAMBERTI, Domenico 
Compendio dell'opera intitolata Specchio della verità 
composta dal già p. Domenico Gamberti della 
Compagnia di Gesù trattato apologetico a difesa del 
sangue italiano gravemente insultato da alcuni moderni 
geneologisti.  
In Venezia: presso Andrea Poleti, 1719.  
ATL E.VII.19 
 
 
[I 107] 
Gemelli. 
 
GEMELLI, Francesco 
Rifiorimento della Sardegna proposto nel 
miglioramento di sua agricoltura libri tre di Francesco 



Gemelli professore emerito di eloquenza latina nella r. 
Università di Sassari ... volume primo -secondo.  
In Torino: presso Giammichele Briolo, 1776.  
ATL D.V.16.1 - 16.2 
 
 
[I 108] 
Manni. Serie di senatori fiorentini: v.: uomini 
ill. B. 
 
MANNI, Giuseppe 
Serie de' senatori fiorentini ....  
In Firenze: nella stamperia di Giuseppe Manni, 1722.  
ATL E.III.6 
 
 
[I 109] 
Mangourit. Defense d'Ancona, t. 2. A Paris 
1802. Charley Pougens. I.4 
 
MANGOURIT, Michel-Ange Bernard 
Défense d'Ancone et des départements romains, le 
Tronto, le Musone et le Metauro par le général Monnier 
aux annees VII et VIII. Ouvrage mèlé d'episodes sur 
l'état de la politique... Par Michel-Ange-Bernard 
Mangourit... Tome premier -second.  
Paris: Charles Pougens imprimeur libraire quai Voltaire 
n. 10, an 10. 1802.  
ATL F.VI.12.1-12.2 
 
 
[I 110] 
Muratori. Annali d'Italia. Vedi Opere lettera E. 
 
MURATORI, Lodovico-Antonio 
Annali d'Italia di Lodovico Antonio Muratori, in Opere 
del Muratori, tomi 1-48. 
In Venezia: presso Antonio Curti q. Giacomo, 1790. 
ATL E.IV.1.16-42 

 
 
[I 111] 
Platina. Vite de’ Papi. Vedi Storia Eccles. let.a 
L. 
 
PLATINA, Sacchi Bartolomeo, detto  
Historia delle vite de i sommi pontefici, dal Saluator 
nostro sino a Paolo V scritta già da Battista Platina 
cremonese, dal p.f. Onofrio Panuinio ... & da Antonio 
Cicarelli ... Et hora ampliata da d. Gio. Stringa ... delle 
vite di Clemente VIII, di Leone XI & di Paolo V 
Illustrata con le annotazioni del Panuinio, ... e con la 
cronologia ecclesistica dell'istesso, tradotta in lingua 
italiana, & ampliata dal r.m. Bartolomeo Dionigi ... e 
da d. Lauro Testa. Ornata nuouamente di bellissimi 
ritratti ... Et in questa ultima impressione reuista, & 
ricorretta dal sodetto d. Lauro Testa. Con tre fedeli, e 
copiose tauole, ....  
In Venetia: appresso i Giunti, 1613.  
ATL 10.III.13 

 
 
[I 112] 
Silla Ant. Origine, e fondazione di Napoli. 
Napoli 1769. Raimondi. I.2 
 
SILLA, Antonio 
La fondazione di Partenope. Dove si ricerca la vera 
origine, la religione, e la polizia dell'antica città di 
Napoli. Di Antonio Silla con le note dello stesso autore..  
In Napoli: nella stamperia Raimondiana, 1769.  
ATL F.VI.8 
 
 
[I 113] 
Tamassia. Storia del regno dei Goti, e dei 
Longobardi in Italia, t. 3. Bergamo 1825. 
Mazzoleni. I.2 sotto  
 
TAMASSIA, Giovanni 
Storia del regno dei Goti e dei Longobardi in Italia. 
Volume primo -terzo 
Bergamo: dalla stamperia Mazzoleni, 1825-1826. 
ATL F.VI.4.1-4.3 
 
 
[I 114] 
Tesauro. Il regno d'Italia sotto i barbari. 
Venezia 1681. Gio. Cagnolini. I.7 
 
TESAURO, Emanuele 
Del Regno d'Italia sotto i barbari. Epitome del conte & 
caualier gran croce d. Emanuel Tesauro con le 
annotationi dell'abbate d. Valeriano Castiglione.  
In Venetia: presso Giouanni Cagnolini, 1681.  
ATL F.III.5 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 115] 
Tulliano. La Corsica giustificata. Colonia 
1739. I.1 sotto. 
 
NATALI, Giulio Matteo 
Disinganno intorno alla guerra di Corsica ovvero 
Corsica giustificata di Curzio Tulliano corso ad un suo 
amico dimorante nell'isola. Terza edizione illustrata 
d’addizioni, lettere e riflessioni rimarchevoli da G.T.B.  
In Colonia, 1739 (In Colonia, 1739).  
ATL F.III.6  
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 116] 
Vitalis Salv. Theatrum triumphale urbis 
Mediolanensis. Mediolani. Malatesta. I.1 
 



VITALE, Salvatore 
Theatrum triumphale Mediolanensis vrbis magnalium, 
annalistica proportione digestum per reu. P.F. 
Saluatorem Vitalem Ordin. minorum regularis 
obseruantiae, Sardiniae insulae Calaritanum. .... 
Mediolani: in regio, ducalique palatio, a Io. Baptista, & 
Iulio Caesare Malatestis, regijs, cameralibusque 
typographis. 
ATL D.VI.10 
 
 
[I 117] 
Anonimi. Origine della popolazione di S. 
Leucio. Napoli 1789. Stamp. Reale. I.2 sotto 
 
FERDINANDO DI BORBONE, re delle Due Sicilie 
Origine della popolazione di S. Leucio e suoi progressi 
fino al giorno d'oggi colle leggi corrispondenti al buon 
governo di essa di Ferdinando IV re delle Sicilie.  
Napoli: nella Stamperia Reale, 1789.  
ATL 2.I.1 
 
 
[I 118] 
[Anonimi]. Storia di Genova dalla pace di 
Worms alla pace di Aquisgrana. Leida 1750. 
I.1 
 
DORIA, Giovanni Francesco 
Della storia di Genova dal trattato di Worms fino alla 
pace d'Aquisgrana. Libri quattro.  
Leida i. e. Modena, 1750.  
ATL F.II.24 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 119] 
[Anonimi]. Conjuratio Ossuniana. 1623 I.2 
sotto 
 
TORTOLETTI, Bartolomeo 
Ossuniana coniuratio qua D. Petrus Gyron Ossunae dux 
regnum Neapolitanum (irrito tamen euentu) sibi 
desponderat. Vna cum relatione stratagematis, quo 
illustriss. cardinalis Borgia, designatus duci successor, 
in eam prouinciam sibi aditum & successionem fecerit..  
[Venezia] 1623.  
ATL 6.III.2 
 
Per l'identificazione dell’autore e del luogo di stampa si 
veda G. MELZI, Dizionario di opere anonime e 
pseudonime di scrittori italiani o come che sia aventi 
relazione all’Italia di G. M., Milano, Coi torchi di Luigi 
di Giacomo Pirola, 1848-1859, 2, p. 299. 
 
 

Storia di Spagna 
 
[I 120] 

Tassoni Alessandro. Filippiche. 
 
TASSONI, Alessandro 
Filippica I 
Torino 1615.  
 
Filippica II  
Torino 1615? 
 
ATL A.VI.24.1 - 24.2 
 
Per l’identificazione dell’autore si veda G. MELZI, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all’Italia di G. 
M., Milano, Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola, 1848-
1859, I, p. 10. 
 
. 
[I 121] 
Anonimi. Ossuniane. Venetiis 1623. I.3 
 
Si veda sopra [I 119] ATL 6.III.2 
 
 
[I 122] 
Anonimi. Conquise de l'Espagne par les 
Maures. I.1 sotto 
 
LUNA, Miguel de 
Histoire de la conqueste d'Espagne par les mores, 
composee en arabe par Abulcacim Tariff Abentariq de 
la ville de Medine, un des capitaines qui furent à cette 
expedition. Traduite en espagnol par Michel de Luna ... 
auec une dissertation de celuy qui l'a mise en françois 
sur la verité de cette histoire ... tome premier -seconde.  
A Paris: chez Claude Barbin ..., 1680.  
ATL 5.I.20.2 
 
Opera in due tomi, di cui soltanto il secondo presente. 
 
 
[I 123] 
Anonimi. Ritratto di Filippo II. 
 
MERCIER, Louis Sébastien 
Ritratto di Filippo II re di Spagna. Traduzione dal 
francese.  
Milano: dalla stamperia e fonderia al Genio tipografico, 
casa Crivelli, presso il ponte di s. Marco, n. 1997, anno 
IX 1801.  
ATL 5.I.6 
 

 
Storia d'Inghilterra 

 
[I 124] 
Torcia. Stato presente della nazione inglese. 
Napoli 1775. Vincenzo Flauto. I.2 sotto 
 



KNOX, William 
TORCIA, Michele 
Stato presente della nazione inglese sopratutto 
concernente il suo Commercio e le sue finanze diretto al 
Re ed alle due Camere del Parlamento. Opera tradotta 
dall'inglese in italiano e publicata per la prima volta in 
Londra in questa ultima lingua presso il Libraro 
Johnston nella strada detta di Ludgate-Hill nel 1799.. 
Seconda edizione più arricchita della prima secondo la 
quarta edizione dell'originale da Michele Torcia ....  
In Napoli: per Vincenzo Flauto, 1775.  
ATL F.V.4 
 
 

Storia di Polonia 
 
[I 125] 
Fontaines. Storia delle rivoluzioni della 
Polonia, t. 3 e piùa. Venezia 1737. Dom. 
Tabacco. I.1 sottoa. 
 
a. e più; 1 sotto, aggiunti da altra mano. 
 
FONTAINES, Godefroid de 
Storia delle rivoluzioni della Polonia dal principio di 
questa monarchia fino all'ultima elezione di Stanislao 
Leczynski. Dell'abate des Fontaines tradotta dal 
francese da D.N.M.L.P. Tomo primo (-secondo). 
In Venezia: appresso Domenico Tabacco, 1737.  
ATL 9.II.100.2 
 
Opera in due tomi, di cui soltanto il secondo presente. 
 
 
[I 126] 
Vimina. Guerre civili di Polonia, unitevi le 
campagne di Ungheria nel 1663, e 64 descritte 
dal Brusoni, e le Guerre d'Italia dello stesso. I.2 
 
VIMINA, Alberto 
Historia delle guerre ciuili di Polonia diuisa in cinque 
libri progressi dell'armi moscouite contro Polacchi. 
Relatione della Moscouia, e Suetia, e loro gouerni. Di 
don Alberto Vimina bellunese ... Con le annotationi in 
margine di don Gio. Battista Casotti dottor di legge.  
In Venetia: Appresso Gio. Pietro Pinelli, 1671.  
ATL D.V.19 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
VIMINA, Alberto 
Historia delle guerre ciuili di Polonia diuisa in cinque 
libri progressi dell'armi moscouite contro Polacchi. 
Relatione della Moscouia, e Suetia, e loro gouerni. Di 
don Alberto Vimina bellunese ... Con le annotationi in 
margine di don Gio. Battista Casotti dottor di legge.  
In Venetia: Appresso Gio. Pietro Pinelli, 1671.  
ATL F.II.19 
 
In biblioteca si conservano anche:  

 
BRUSONI, Girolamo 
Le campagne dell'Ungheria de gl'anni 1663 e 1664 
raccolte, e descritte da Girolamo Brusoni ....  
In Venetia appresso Valentino Mortali, 1665.  
ATL F.II.20 
 
BRUSONI, Girolamo 
Delle historie memorabili, contiene le guerre d'Italia de' 
nostri tempi: di Girolamo Brusoni racconti vndeci. E 
questo volume viene ad essere in ordine la sesta parte 
delle Historie memorabili del Zilioli. ....  
In Venetia appresso il Turrini, 1656.  
ATL F.II.21.6 
 
 

Storia d'Ungheria 
- 
 

Storia di Svizzera 
 
[I 127] 
Dannebuchi. Relazione del paese degli 
Svizzeri. Venezia 1719. Andr. Poleti. I.7 
 
BIANCHI, Vendramino 
Relazione del paese de' Svizzeri, e Griggioni, e loro 
aleati di Arminio Dannebuchi. Seconda impressione 
riveduta, e ricorretta dall'autore.  
In Venezia: presso Andrea Poleti, 1719. 
ATL F.III.4 
 
Nota di possesso: «Gaja». 
 
Per l’identificazione dell’autore si veda G. MELZI, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all’Italia di G. 
M., Milano, Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola, 1848-
1859, I, p. 87. 
 

 
Storia Ottomana 

 
[I 128] 
Benvenga. Viaggio di Levante, v.: Viaggi lett.a 
B. 
 
BENVENGA, Michele 
Viaggio di Levante con la descrittione di Costantinopoli 
e d'ogn'altro accidente dato in luce dal sig. abbate 
Michele Benvenga e consegrato all'eminentiss. e 
reuerendiss. sig. cardinal Negroni legato a latere di 
Bologna. 
In Bologna per Giacomo Monti, 1688.  
ATL I.VII.7 
 
 
 



[I 129] 
De. Burgo. Viaggi in Asia, Africa ed Europa 
del Turco: vedi Viaggi lett.a B. 
 
BURGO, Giambattista de 
Viaggio di cinque anni in Asia, Africa, & Europa di don 
Gio. Battista de Burgo dottore sorbonico ... Parte prima 
-terza...  
In Milano: nelle Stampe dell'Agnelli. 
ATL 8.III.2.1 
 
 
[I 130] 
Delchiaro Ant.o. Storia delle ultime 
rivoluzioni della Valacchia. Venezia 1718. 
Ant.Bortoli. I.1 
 
Si veda I 88, ATL D.V.13 
 
 
[I 131] 
Legrenzi Ang.o. Il pellegrino nell'Asia, Vedi 
Viaggi lett. B. 
 
LEGRENZI, Angelo 
Il pellegrino nell'Asia cioè viaggi del dottor Angelo 
Legrenzi fisico e chirurgo, cittadino veneto ... Parte 
prima-seconda.  
In Venetia: per Domenico Valvasense, 1705.  
ATL 8.III.12.1-12.2 
 
 
[I 132] 
Minucci. Storia degli Vscochia. I.1 sotto 
 
a. Aggiunto da altra mano.  
 
MINUCCI, Minuccio 
Historia degli Vscochi scritta da Minucio Minuci 
arciuescouo di Zara. Co i progressi di quella gente sino 
all'anno MDCII.  
[Venezia, 1617]  
ATL F.VI.9 
 
Per l'identificazione della data e del luogo di stampa si 
veda G. MELZI, Dizionario di opere anonime e 
pseudonime di scrittori italiani o come che sia aventi 
relazione all’Italia di G. M., Milano, Coi torchi di Luigi 
di Giacomo Pirola, 1848-1859, II, p. 48. 
 
[I 133] 
Morosini Andrea. Le imprese, e la spedizione 
di Terra Santa. Venezia 1627. I.4 
 
Si veda sopra [I 69] ATL F.V.3. 
 
 
 
 
 

[I 134] 
Sansovino. Storia universale dell'origine, ed 
imprese di Turchi. Venezia 1560. Franc.o 
Sansovino. I.4 
 
SANSOVINO, Francesco 
Dell'historia vniuersale dell'origine et imperio de 
Turchi parte prima -terza. Nella quale si contengono gli 
offici, le leggi, e i costumi di quella natione, così in 
tempo di pace, come di guerra. Con vna tauola 
copiosissima di tutte le cose piu notabili dell'opera. 
Raccolta da Francesco Sansouino.  
In Venetia: Francesco Sansovino, 1560-1561 (In 
Venetia: appresso M. Francesco Sansouino, 1561).  
ATL F.V.7.1-2 
 
Nota di possesso: « Grimani [?]» 
 
 
[I 135] 
Umicalia. Guerra tra Achmet III, e Carlo VI. 
Venezia 1724. G. B. Recurti. I.1 sotto 
 
Si veda sopra [I 90] ATL F.V.9. 
 
 
[I 136] 
Anonimi. El viazo de Constantinopoli di 
Ambrogio Contarini ambasciador de la 
Republica ad Uxum-cassan. Venezia 1543. 
 
CONTARINI, Ambrogio 
Il viazo del clarissimo messer Ambrosio Contarini 
ambasciator della Illustrissima Signoria di Venetia al 
signor Vxuncassan re de Persia. 
Venetia, 1543 (Stampato nella inclita citta di Vinegia, 
1543).  
ATL I.V.5 
 
Nota di possesso: non leggibile 
 
 
[I 137] 
[Anonimi]. Historia saracenorum. 
 
LUTHER, Martin 
Historiae de Saracenorum siue Turcarum origine, 
moribus, nequitia, religione, rebus gestis, itemque de 
ordinatione politiae eorundem domi & fortis, & 
disciplina... Vna cum uitis omnium Turcicorum 
imperatorum ad nostra usque tempora... Quorum 
catalogum proxima statim pagella indicabit. 
Accesserunt huic editioni quaedam in priore omissa, 
necdum edita, ut uersa pagina lector cognosces.  
1550?.  
ATL 6.III.9 
 
 
 
 



[I 138] 
[Anonimi]. Storia delle due ribellioni seguite 
in Constantinopoli l'anno 1730-31. Venezia 
1737. Luigi Parini. I.3 
 
Storia delle due ribellioni seguite in Costantinopoli nel 
1730 e 1731 nella deposizione di Acmet III e 
nell'innalzamento al trono di Mahmoud V... Aggiuntavi 
una lettera del co. d'Osterman... scritta al Gran Visire 
.... 
In Venezia per Luigi Pavini, 1737.  
ATL F.V.10 
 
 

Storia di Venezia 
 
[I 139] 
Bembo Pietro, Paruta Paolo, e Sabellico. Storie 
venete, t. 5. Venezia 1749. Sariolia. I.2 sotto 
 
a. L’editore è stato aggiunto da altra mano. 
 
BEMBO, Pietro 
PARUTA, Paolo 
SABELLICO, Marco Antonio 
Degl'istorici delle cose veneziane, i quali hanno scritto 
per pubblico decreto, ... Aggiuntavi la vita dell'autore, 
la cronologia esatta nel margine, e indici copiosi. 
In Venezia: appresso Antonio Savioli, 1747-1756.  
ATL E.VII.30.1-5 
 
Opera in cinque tomi, di cui il quarto assente e il terzo 
in duplice copia. 
 
Note di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 140] 
Benetti. Osservazioni nel viaggio 
coll’ambasciatore Donado a Costantinopoli nel 
1688, v.: Viaggi B6. 
 
BENETTI, Antonio 
Osseruazioni fatte dal fu dottor Antonio Benetti nel 
viaggio a Costantinopoli dell'illustriss. & eccellent. sig. 
Gio. Battista Donado spedito Bailo alla Porta Ottomana 
l'anno 1680. E nel tempo di sua permanenza, e ritorno 
seguito 1684. Dedicate all'alt. sereniss. del sig. principe 
d. Gio. Gastone de Medici. Dati in luce dal dottor 
Francesco Maria Pazzaglia. 
In Venezia: per Andrea Poletti, all'insegna dell'Italia, a 
San Marco, 1688.  
ATL 8.III.17.1-2 
 
 
[I 141] 
Botero Giovanni. Relazione della Republica 
Veneta. Venezia 1605. Giorgio Varisco. I.7 
 

BOTERO, Giovanni 
Relatione della republica venetiana, di Giouanni Botero 
Benese... Con vn discorso intorno allo stato della 
Chiesa. 
In Venetia appresso Giorgio Varisco, 1605 (In Venetia: 
appresso Georgio Varisco, 1605).  
ATL E.II.5 
 
 
[I 142] 
Ferrari. Notizie storiche della lega tra la 
Repubblica Veneta, e Carlo VI contro Achmet 
III. Venezia 1723. Carlo Buonarrigo. I.2 sotto.  
 
FERRARI, Girolamo 
Delle notizie storiche della Lega tra l'Imperatore Carlo 
VI e la Republica di Venezia contra il Gran Sultano 
Acmet III e de' loro fatti d'armi dall'anno 1714 sino alla 
pace di Passarowitz di Girolamo Ferrari dottore delle 
leggi. Libri quattro.  
In Venezia presso Carlo Buonarrigo. A spese dell'autore, 
1723.  
ATL D.V.14 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 143] 
Fiorelli Giacomo. Detti, e fatti memorabili del 
Senato, e de' patrizi veneti, vedi Storie di 
uomini illustri sotto la Lettera B. n.1. Venezia 
1672.  
 
FIORELLI, Giacomo 
Detti, e fatti memorabili del senato, e patritii Veneti, del 
P. maestro Giacomo Fiorelli venetiano, ....  
Venetia: presso Combi e La Noù, 1672.  
ATL E.VII.15 
 
 
[I 144] 
Giustiniani Bern.. Storia di Venezia per anni 
400: traduz.e del Dominichi. Venezia 1608. 
Pietro Dusinello. I.7 
 
GIUSTINIANI, Bernardo 
Historia di Bernardo Giustiniano caualiere, et 
procuratore di S. Marco. Dell'origine di Venetia. ... 
Tradotta da Lodouico Domenichi. 
In Venetia: appresso Pietro Dusinello, 1608.  
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
ATL E.VII.27 
 
 
 
 
 



[I 145] 
Giustiniano Pietro. Storie venete dalla 
fondazione di Venezia sino all'anno 1575. 
Venezia 1671. G. B. Brigna. I.2 
 
GIUSTINIANI, Pietro 
Dell'historie venetiane di Pietro Giustiniano nobile 
veneto. Di nuouo riuedute, & ampliate, nelle quali si 
contengono tutte le cose notabili, occorse dal principio 
della fondatione della città, sino all'anno MDLXXV.  
In Venetia: appresso Gio. Battista Brigna, 1671.  
ATL E.VII.13 
 
Note di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 146] 
G. P. Origine, e circostanze del tumulto avvenuto in 
Venezia nel 16 Maggio 1797. Venezia. I. sotto 
 
PALEOCAPA, Giovanni 
Origine e circostanze del tumulto avvenuto in Venezia il 
giorno 12. maggio 1797. E modo con cui fu sedato. Il 
tutto diligentemente raccolto dal cittadino G.P. Seconda 
edizione ampliata, e corretta.  
Stampato dal cittadino Palese.  
ATL 15.I.99 
 
 
[I 147] 
Laugier. Storia della Republica Veneta dalla 
sua fondazione all'anno 1767, t. 12. Venezia 
1767. Palesi, e Storti. I.6 
 
LAUGIER, Marc Antoine 
Storia della Repubblica di Venezia dalla sua fondazione 
sino al presente del sig. abate Laugier. Tradotta dal 
francese. 
Venezia: presso Carlo Palese e Gasparo Storti, 1767-
1769.  
ATL E.II.4.1-4.12 
 
 
[I 148] 
Minucci Minuc. Guerra cogli Uschocchi. I.3 
 
Si veda sopra [I 132] ATL F.VI.9. 
 
 
[I 149] 
Morosino Paolo. Storia di Venezia. Venezia 
1637. Paolo Baglioni. I.2 
 
MOROSINI, Paolo 
Historia della città, e Republica di Venetia di Paolo 
Morosini senatore venetiano. Distinta in libri vintiotto. 
Con tauola copiosissima delle cose piu notabili.  
In Venetia: presso Paolo Baglioni, 1637.  
ATL E.VII.12 
 

 
[I 150] 
Nani. Storia della Repubblica Veneta T.2. 
Venezia 1776. Combi, e La Noù. I.2 
 
NANI, Giovan Battista 
Historia della Republica Veneta di Battista Nani 
caualiere, e procuratore di San Marco. Terza 
impressione. 
In Venetia: per Combi, & La Noù, 1676-1679.  
ATL F.VI.1.1 - 1.2 
 
Nota di possesso: «del Marchese Alessandro Obizzo». 
 
 
[I 151] 
Pacifico Pietro. Cronaca veneta. Venezia 1697. 
Domo Lovisa. I.1 sotto 
 
PACIFICO, Pietro Antonio 
Cronica veneta, ouero Succinto racconto di tutte le cose 
più cospicue, & antiche della Città di Venetia ... Di D. 
Pietro Antonio Pacifico prete veneto, pieuano di Santa 
Maria di Ceruarese. Consacrata al merito 
impareggiabile dell'illustriss. sig. Giouanni Picini 
veneto cittadino originario. 
In Venetia: per Domenico Lovisa, 1697.  
ATL E.VII.18 
 
Nota di possesso: «Danzi» 
 
 
[I 152] 
Renier. Delle feste veneziane, t. 3. Venezia 
1827. Alvisopoli. I.2 
 
RENIER MICHIEL, Giustina  
Origine delle feste veneziane di Giustina Renier 
Michiel, volume primo -quinto.  
Venezia: dalla Tipografia di Alvisopoli, 1817-1827. 
ATL D.IV.7.1 - 7.5 
 
 
[I 153] 
Tiepolo. Discorsi sulla storia veneta. Op. imp. 
Udine 1828. Mattiuzzia. I.2 sotto. 
 
a. Aggiunto da altra mano.  
 
TIEPOLO, Giovanni Domenico 
Discorsi sulla storia veneta cioè rettificazioni di alcuni 
equivoci riscontrati nella Storia di Venezia del sig. Daru 
del co. Domenico Tiepolo ... Vol. 1. -2. 
Udine: pei fratelli Mattiuzzi: nella tip. Pecile, 1828.  
ATL E.VII.24 

 
Opera in due tomi, di cui soltanto il primo presente. 
 
 
 



[I 154] 
Trevisan. Trattato della laguna. Venezia 1715. 
Dom. Lovisa. I.2 sotto 
 
TREVISAN, Bernardo 
Della laguna di Venezia trattato di Bernardo Trevisan 
p.v. diviso in IV punti.  
In Venezia: per Domenico Lovisa, 1715.  
ATL E.VII.28 
 
 
[I 155] 
Valier. Storia della guerra di Candia. Venezia 
1629. Paolo Baglioni. I.1 
 
VALIERO, Andrea 
Historia della guerra di Candia di Andrea Valiero 
senatore Veneto. 
In Venetia: presso Paolo Baglioni, 1679.  
ATL F.II.2 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 156] 
Veri. Rerum Venetarum Libri VI. Venetiis 
1678. Combi. I.2 
 
VERO, Giovanni Battista 
Ioannis Baptistae Veri canonici Patauini Rerum 
Venetarum libri sex. Quorum ultimi duo hac tertia 
editione produnt.  
Venetiis: sumptibus Combi, & Lanouij, 1678.  
ATL E.VII.17 
 
In foglio di guardia «Munus auctoris anno 1679»; molte 
annotazioni marginali. 
 
 
[I 157] 
Verdizzotti. Fatti veneti, t. 3. I.2 sotto 
 
VERDIZZOTTI, Francesco 
De' fatti veneti dall'origine della Republica sino 
all'anno 1504. Di Francesco Verdizzotti nobile veneto. 
In Venetia: presso Gio. Giacomo Hertz, 1674-1698. 
ATL D.VI.9.2-3 

 
Opera in tre tomi, di cui il primo assente. 
 
 
[I 158] 
Anonimi. Antica condizione di Verona. 
Venezia 1719. Seb. Coleti. I.3 
 
MAFFEI, Scipione 
Dell'antica condizion di Verona ricerca istorica 
dedicata all'illustriss. e reverendiss. vescovo di Brescia 
monsignor Gio. Francesco Barbarigo.  
In Venezia: per Sebastian Coleti, 1719. 

ATL E.VII.7 
 
Note di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 159] 
[Anonimi]. Brevissima relazione della città, e 
Republica di Venezia. Colonia 1672. 
 
Relatione della città è Republica di Venetia. Nella quale 
sono descritti li principii di sua edificatione, 
avanzamenti, acquisti, e perdite fatte, governo, riti, 
costumi, dominio, forze, erario, adherenze con prencipi, 
e diferenze con gl'elettori dell'imperio per causa di 
precedenza.  
In Colonia: appresso Pietro del Martello, 1672.  
ATL E.VII.9 
 
Nota di possesso:«IVULT» 
 
 
[I 160] 
[Anonimi]. Cronaca veneta sacra, e profana. 
Venezia 1736. Franc. Pitteri. I.7 
 
PACIFICO, Pietro Antonio 
Cronica veneta sacra e profana, o sia un Compendio di 
tutte le cose più illustri ed antiche della città di Venezia. 
Ricorretta in questa ultima edizione, e in ogni sua parte 
di gran lunga accresciuta, come ampiamente si dichiara 
nell'Avviso a' Lettori.  
In Venezia: appresso Francesco Pitteri, in Merceria 
all'insegna della fortuna trionfante, 1736.  
ATL E.VII.4 
 
Per l'identificazione dell’autore si veda G. MELZI, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all’Italia di G. 
M., Milano, Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola, 1848-
1859, 1, p. 267. 
 
 
[I 161] 
[Anonimi]. Memoria, che può servire alla 
storia politica della Repubblica Ven. negli 
ultimi otto anni. London 1798. Rivington. I.4 
 
CALBO CROTTA, Francesco 
Memoria che può servire alla storia politica degli ultimi 
otto anni della Repubblica di Venezia. 
London i.e. Venezia: by Rivington, 1798.  
ATL E.VII.11 
 
Per l'identificazione dell’autore e del luogo di stampa si 
veda G. MELZI, Dizionario di opere anonime e 
pseudonime di scrittori italiani o come che sia aventi 
relazione all’Italia di G. M., Milano, Coi torchi di Luigi 
di Giacomo Pirola, 1848-1859, 2, p. 177. 
 
 



[I 162] 
[Anonimi]. Prospetto di storia civile della 
Repubblica di Venezia. Venezia 1752. Andrea 
Poletti. I.2 sotto 
 
SANDI, Vittore 
Prospetto di storia civile della Repubblica di Venezia..  
In Venezia: presso Andrea Poletti, 1752.  
ATL E.VI.1 
 
Per l'identificazione dell’autore e del luogo di stampa si 
veda E.A. CICOGNA, Saggio di bibliografia veneziana, 
Venezia, Merlo, 1847, p. 87. 
 
 
[I 163] 
[Anonimi]. Storia della lega di Cambray. 
Anversa 1718. Gugliel. Moretti. I.1 
 
DU BOS, Jean Baptiste 
Storia della lega fatta in Cambrai fra' Papa Giulio II 
Massimiliano I imperatore, Luigi XII re' di Francia, 
Ferdinando V re' d'Aragona, e tutti i principi d'Italia 
contra la Repubblica di Vinegia, tradotta dal linguaggio 
francese nell'italiano. 
Anversa i.e. Venezia: presso Guglielmo Moretti, 1718.  
ATL D.V.11 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[I 164] 
[Anonimi]. Storia diplomatica della 
Repubblica Veneta, t. 2: vedi Politici lett.a H.3. 
 
Raccolta cronologico-ragionata di documenti inediti 
che formano la storia diplomatica della rivoluzione e 
caduta della Repubblica di Venezia corredata di critiche 
osservazioni. Tomo primo  - secondo. Seconda edizione 
migliorata e diligentemente corretta. 
Firenze i.e. Venezia, 1800.  
ATL F.I.21.1-21.2 

 
 
[I 165] 
[Anonimi]. Discorso aristocratico sopra il 
governo veneziano. Venezia 1670. Giuntia. I.1 
sotto. 
 
a. Aggiunto da altra mano.  
 
Discorso aristocratico sopra il gouerno de signori 
venetiani, come si portano con Dio, con sudditi, e con 
prencipi.  
Venetiis: apud Juntas, 1670.  
ATL E.VII.22 
 
Nota di possesso: «Dei libri di don Michele di Lucia» 
 

 

Stati veneti 
 
[I 166] 
Calvi. I guerrieri bergamaschi, v.: Storie di 
uomini illustri lett. B. 
 
CALVI, Donato 
Campidoglio de guerrieri, et altri illustri personaggi di 
Bergamo del p. Donato Calvi... All'illustriss., et 
eccellentiss. sig. Nicolo Venieri procuratore di S. 
Marco..  
In Milano: nella stampa di Francesco Vigone, 1668.  
ATL E.VII.25 
 
 
[I 167] 
Cogrossi. Fasti storici della città di Crema. 
Venezia 1738. Mod. Fenzo. I.1 sotto 
 
COGROSSI, Giovanni Battista 
Fasti istorici di Crema, descritti in versi, ed arricchiti 
d'annotazioni, che servono come di storia alla 
medesima, da signor Batista Cogrossi con l'aggiunta 
d'alcune poesie dello stesso ....  
In Venezia: appresso Modesto Fenzo, 1738.  
ATL E.VII.31 
 
 
[I 168] 
Fino. Storia di Crema. Crema 1711. Mario 
Carcheno. I.7 sotto 
 
FINO, Alemanio 
Istoria di Crema. Raccolta dalli Annali di M. Pietro 
Terni per M. Alemanio Fino. Ristampata con l'aggionta 
del decimo libro di detta istoria, Le due parti delle 
Seriane, Le risposte del sudetto M. Alemanio Fino alle 
invettive scritte contro le Seriane di M. Francesco Zava. 
Con la scielta delli uomini di preggio di quel tempo.  
In Crema: per Mario Carcheno, 1711.  
ATL E.II.7 
 
 
[I 169] 
Gagliardi. Storia degli antichi Cenomani, v.: 
Antichità. 
 
GAGLIARDI, Paolo 
Parere intorno all'antico stato de' Cenomani ed ai loro 
confini del canonico Paolo Gagliardi bresciano.  
In Padova: presso Giuseppe Comino, 1724 (In Padova: 
Giovanni Antonio e Gaetano Volpi: presso Giuseppe 
Comino, 1724 addi XXVIII giugno).  
ATL E.VI.6 
 
 
 
 



[I 170] 
Maffei. Antica condizione di Verona. Venezia 
1729. Coletia. I.1 sotto 
 
a. Luogo e data di pubblicazione ed editore aggiunti da 
altra mano. 
 
Si veda sopra [I 158] ATL E.VII.7 
 
 
[I 171] 
Item. Storia di Verona, v. lettera F 
 
MAFFEI, Scipione 
Opere del Maffei.  
In Venezia: presso Antonio Curti Q. Giacomo, 1790.  
ATL.E.VI.2.4 
 
 
[I 172] 
Item. Verona illustrata, v.: lettera F. 
 
CAROTO, Giovanni 
Antichità di Verona disegnate da Giovanni Caroto pittor 
veronese. Nuovamente date in luce.  
In Verona: nella stamperia de' Fratelli Merlo, 1764.  
ATL G.V.30 
 
 
[I 173] 
Anonimi. Morea (la) sotto i Veneti. Venezia 
1688. Leon. Pittoni. I.3 sotto 
 
PITTORINI, Giovanni Battista 
Il regno della Morea sotto i veneti. Memorie historiche 
delle guerre, & acquisti fatti dall'armi della serenissima 
Republica Veneta contro la potenza ottomana in 
Leuante. Sotto il commando del serenissimo Francesco 
Morosini doge di Venetia ... descritto da D.G.B.P. 
In Venetia: presso Leonardo Pittoni libraro a S. Marco, 
1688.  
ATL E.VII.23 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 

Governo veneto 
 
[I 174] 
Morari. Pratica dei reggimenti veneti in terra 
ferma, v.: Legali lettera H 
 
MORARI, Gaspare 
Prattica de' reggimenti in terraferma di Gaspare Morari 
padovano, ricavata dalle osservazioni da lui fatte in 
occasione delle Assessorie da lui sostenute .... In 
Padova: appresso Giuseppe Corona, 1708.  
ATL 2.II.21 
 

 
[I 175] 
Torre (della) Squittinio della Repubblica 
Veneta, v.: Legali lettera H 
 
DELLA TORRE, Raffaele 
Squitinio della Republica di Venetia, d'autore incognito; 
squitinato da Rafaelle Della Torre genoues.  
In Genoua: per Benedetto Guasco, 1653.  
ATL 6.II.11 
 
 
[I 176] 
Anonimi. Discorso aristocratico sopra il 
Governo veneto. Venezia 
 
Si veda sopra [I 165] ATL E.VII.22. 
 
 
[I 177] 
[Anonimi]. Governo di Venezia.  
 
GANDINI, Francesco 
Governo di Venezia.  
Cremona: Presso Luigi De-Micheli, 1833.  
ATL E.III.1.3/2 
 
 
[I 178] 
[Anonimi]. Magistrati veneti. Venezia 1545. 
 
CONTARINI, Gasparo 
La republica, e i magistrati di Vinegia. di m. Gasparo 
Contarino, nuouamente fatti volgari.  
Stampata in Vinegia, 1545.  
ATL 15.I.35 
 
 
[I 179] 
[Anonimi]. Saggio sulla nautica antica di 
Veneziani. 
 
FORMALEONI, Vincenzo 
Saggio sulla nautica antica de' veneziani. Con una 
illustrazione d’alcune carte idrografiche antiche della 
Biblioteca di S. Marco, che dimostrano l'isole Antille 
prima della scoperta di Cristoforo Colombo, di 
Vincenzio Formaleoni.  
In Venezia: presso l'Autore, 1783.  
ATL E.VII.1 
 
 
[I 180] 
[Anonimi]. Trattato sull'interdetto di Paolo V, 
v.: Sacri sotto la Lettera L. 
 
SARPI, Paolo 
Trattato dell'Interdetto della santità di papa Paulo V nel 
quale si dimostra, che egli non è legitimamente 
publicato, & che per molte ragioni non sono obligati gli 



ecclesiastici all’essecutione di esso, ne possono senza 
peccato osseruarlo.Composto dalli sottoscritti 
theologhi. Pietr’Antonio archidiacono, & vicario 
general di Venetia. F. Paulo dell'Ord. de' Serui .... 
 In Venetia: appresso Roberto Meietti, 1606.  
ATL 15.I.164 
 


